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sottosegretario di S ta to mi pare di aver ca-
pito elie il Governo è r imasto anch'esso ab-
bas tanza impressionato di questi f a t t i , e che 
forse s ta s tud iando u n a soluzione per. così 
grave problema. 

M'auguro , dunque , s inceramente che il 
Governo, che ha t an to sollecita cura del 
pubblico bene, della pubblica cosa, sappia 
dedicarsi alla soluzione di questo p rob lema 
che è d ' una gravi tà singolare, specialmente 
per la conformazione della c i t tà di Napoli , 
dove, mancando i tramways, il movimento 
s 'a r res ta comple tamen te . 

Vorrei che il Governo assumesse l ' impe-
gno, almeno morale, di proporre provvedi -
menti a t t i ad impedire il r innovarsi d ' a t t i 
di vandal ismo, di vero teppismo, come quelli 
a cui io dove t t i assistere. 

I n f a t t i , per opera di pochissimi facinorosi, 
di pochissimi f a r a b u t t i , fu ge t t a to il discre-
dito sulla più bella ed anche sulla più buona , 
sopra una delle più buone c i t tà d ' I t a l i a , la 
quale fu così messa in ca t t iva vista, spe-
c ia lmente presso i forestieri, che la fre-
quen tano più d 'ogni a l t ra ci t tà . 

E innovo p e r t a n t o le mie sollecitazioni in 
questo senso al Governo, r i se rbandomi di 
dichiararmi comple tamente sodisfat to , quan-
do vedrò a t t u a t i i p rovved iment i invocat i . 
(Interruzioni all'estrema sinistra). 

P O D R E C C A . Sarebbe meglio par la re dei 
con t ra t t i del Municipio di Napol i ! Avete 
venduto la c i t tà a compagnie s t raniere ! 
(Rumori a destra e al centro). 

C A E U G A T I . Non abb iamo venduto 
niente! 

P R E S I D E N T E . Non essendo present i 
gli onorevoli in terrogant i , s ' in tendono riti-
r a te le interrogazioni seguenti : 

Marangoni , al minis t ro di agricoltura, 
indust r ia e commercio, «per aver notizie 
d 'una cer ta Commissione inv ia ta più di un 
anno fa a s tudiare le condizioni di pesca 
del lago di Iseo e per sapere se e quando 
la Commissione stessa in t enda di presen-
ta re le propr ie relazioni e conclusioni»; 

Graziadei, al ministro dell ' in te rno , 
«sulla condot ta de l l ' au tor i tà politica della 
pubbl ica sicurezza nel circondario d ' I m o l a ». 

Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Loe-
ro, al ministro dell' istruzione pubbl ica , 
« se non creda conveniente ed oppor tuno far 
d ichiarare m o n u m e n t o nazionale la casa 
dove nacque Tiziano Vecellio in Pieve di 
Cadore ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di Sta to per 
la pubbl ica is truzione ha facol tà di rispon-
dere. 

V I C I N I , sottosegretario di Stato per l'i-
struzione pubblica. L ' interrogazione dell'o-
norevole Loero mi porge occasione di chia-
rire il conce t to .che si riferisce alla dichia-
razione di m o n u m e n t a l i t à di un edificio, 
f a t t a sia per legge, sia per decreto reale. 
Ora il dichiarare m o n u m e n t o nazionale un 
edificio non modifica in nessun modo Io-
s t a to di dir i t to, non sopprime i doveri del pro-
prietario dell'edificio stesso e non li dimi-
nuisce, e sopra t u t t o non può por ta re oneri 
nuovi allo S ta to . Credo necessario avver-
t i re ciò, perchè genera lmente così dai pri-
va t i come dagli enti pubblici e persino dai 
magis t ra t i , si crede che lo S ta to abbia di-
r i t to di tu te la sol tanto per gli edifici che 
sono dichiara t i m o n u m e n t i nazional i ; men-
t r e a stabil ire il d i r i t to di tu te la dello 
S ta to è sufficiente la iscrizione dell ' immo-
bile nell 'elenco degli edifìci aven t i pregio 
art ist ico e storico, elenco che ora si s ta ri-
pubbl icando diviso per provincie. Io ho qui 
il fascicolo della provincia di Alessandria, e 
in esso sono comprese 210 locali tà, le quali 
contengono edifìci ed avanzi che per il loro 
pregio art ist ico e storico sono soggetti alla 
tu t e l a dello S ta to . Quindi l ' iscrizione nel-
l 'elenco, come la dichiarazione di monu-
men to nazionale, r appresen ta una l imita-
zione, del d i r i t to di propr ie tà , ma non un 
obbligo dello Sta to di provv< dere in luogo 
del propr ie tar io alla difesa, alla manu ten-
zione, ai restauri dell ' immobile. È pe r t an to 
sperabile che scompaiano le incertezze della 
giurisprudenza i ta l iana in mate r ia di mo-
numen t i nazionali . 

Premesso ciò, sono lieto di assicurare l'o-
norevole Loero chf non vi è alcuna diffi-
coltà per l 'accoglimento della d o m a n d a ten-
den te a far dichiarare m o n u m e n t o nazionale 
la casa dove nacque il grande maestro del-
l ' a r te veneziana. Si t r a t t a solo di un onore 
che in ta l modo lo S t a to renderà alla me-
moria dell ' i l lustre p i t tore ; ma poiché ciò 
può a r recare legi t t ima sodisi azione all 'ono-
revole Loero ed ai c i t tadin i di P ieve di 
Cadore, ed essere di conforto a quan t i i ta-
l iani hanno vivo l ' amore pèr l 'ar te , il Go-
verno non manche rà di accogliere la do-
manda (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Loero ha fa-
coltà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

L O E R O . Prendo a t to delle dichiarazioni 
dell 'onorevole sot tosegretario di Sta to per 
l ' i s t ruzione pubblica, e lo ringrazio. Però mi 
dispiace di non poter convenire con lui sulla 
quest ione giuridica tes té esposta. Io ri tengo 
che il Governo, dopo il decreto con cui u » 


